

菅义伟拟更换 自民党“知华派”二把手

“

日本政府消息人士8月31日披露,首相菅义伟考虑不提前解散国会众议院,拟于10月17日大选,并在下周调整自由民主党高层人事,包括更换干事长二阶俊博。

二阶是日本“知华派”代表人物,自民党任职时间最长的“二把手”。有分析认为,菅义伟此举主要是为了争取对二阶长期掌握“财权”不满的年轻议员,瓦解竞争对手岸田文雄的支持基础,确保连任党首。



2020年9月8日,在日本东京自民党总部,日本自民党总裁候选人菅义伟(中)、岸田文雄(左)和石破茂在出席联合记者会前合影

高层“换血”

据共同社31日报道,菅义伟连续两天与二阶会面,讨论自民党高层改组、党首和众议院选举等事务。二阶30日说,“只有人事调整才能打开局面”,他本人接受替换。“希望不要顾虑我,自由地调整人事。”他告诉菅义伟。

《日本经济新闻》分析,鉴于菅义伟内阁的民意支持率持续低迷,在大选临近之际,执政党更换作为运营核心的干事长,意在让人耳目一新。

二阶现年82岁,担任干事长超过5年,打破自民党“二把手”最长在任时间纪录。他是自民党内第五大派系“二阶派”掌门。

路透社说,二阶多次重申支持菅义伟连任,菅义伟却要更换他,令人吃惊。去年9月自民党党首选举中,正是在二阶鼎力支持下,菅义伟争取到安倍晋三、麻生太郎等党内大佬和主要派系支持,后来居上,

击败舆论原本看好的竞争对手岸田。

岸田也因此与二阶结怨。岸田上周提出自民党改革方案,提议除党首外的高层职位任期“一届一年、最多连任三届”,显然针对二阶。

二阶30日接受共同社采访时说,他是应时任党首安倍邀请而上任,“从来没有说过自己想当干事长。没有理由被抱怨在任时间长”,岸田所提方案“很失礼”。

瓦解对手

《朝日新闻》等日本媒体解读,岸田打算把二阶长期把持党务作为党首选战焦点议题。干事长掌握自民党选举资金的分配,在党内职务安排上权力也很大。一些自民党籍国会议员对二阶在党内的权势感到不安。

与去年因疫情而简化的党首补选不同,新一届党首将由自民党籍国会议员、地方党员和普通支持者、即“党友”投票产生。岸田试图吸引“草根”支持者,承诺提拔更多年轻和中层干部,而不是让派系大佬出任要职。

神奈川大学助理教授科里·华莱士说,菅义伟更换二阶“无疑”是为争取与二阶对立的党内势力。“二阶在党内不是特别受欢迎”,且担任干事长的时间已经创纪录,因

而许多人要求他卸任,其中包括安倍和麻生。

路透社援引一些专家的话报道,安倍的立场值得关注。他属于党内最大派系“细田派”。麻生领导第二大派系“麻生派”。他们的支持举足轻重。

除了岸田,前总务大臣高市早苗也宣布有意竞选党首,但她难以获得正式登记参选需要的20名本党籍国会议员推荐。前外务大臣、现任行政改革担当大臣河野太郎尚未表态。曾先后与安倍和菅义伟角逐党首职位的前防卫大臣和前干事长石破茂8月30日说,他是否参选“仍是白纸一张”。

自民党政策调查会长下村博文8月30日宣布放弃参选,称将陆续专注于制定新冠疫情防疫策略。

支持低迷

菅义伟内阁先前打算解散众议院,提前选举。自民党最新讨论的方案是让本届众议院任期在10月21日按时届满,10月5日发布选举公告,10月17日投票。

如果不解散众院,这将是日本现行宪法实施以来,继1976年三木武夫内阁后,众议员第二次按时结束4年任期。

如果10月17日举行众议院投票,自民党有可能推迟原定9月29日的党首选举投票,暂时延长菅义伟的党首任期。不过,自民党内一些人要求在大选前先举行多名候选人参加的党首选举。

岸田8月31日告诉媒体记者,党首选举应当按原计划举行。

一些自民党少壮派议员私下表达担忧,原因是:菅义伟如果继

续担任党首,不但难以充当“选举招牌”,反而会像8月22日横滨市市长选举那样起反作用,导致他们落选。路透社分析,这些年轻议员可能不愿意听从本派系掌门人的指示。

《每日新闻》28日发布的民意调查结果显示,菅义伟内阁的支持率跌至26%,比上一次调查减少4个百分点,为组阁以来首次跌破30%。

民调显示,如果现在大选,自民党及其执政盟友公明党未必会失去多数席位,但自民党的议席恐怕会减少数十席,失去席位过半的优势。如果真的出现这种情况,无论谁担任党首和首相,要坐稳都不容易。

据新华社

卡塔尔和德国称承认塔利班政权并非当务之急

卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德与德国外交部长马斯8月31日表示,承认阿富汗塔利班政权并非当务之急,重要的是与塔利班保持联系。

穆罕默德与来访的马斯当天晚上在卡塔尔首都多哈举行联合记者会,双方呼吁在阿富汗建立一个扩大的、包容的政府。穆罕默德强调,国际社会承认塔利班并非当务之急,但与塔利班接触很重要,因为这种接触可能会带来积极结果,这是卡塔尔及其盟友和朋友的共同立场。

穆罕默德说,卡塔尔敦促塔利班组建一个包括所有派别的扩大性政府,塔利班对此未予消极或积极的回应,但塔利班也表示对任何建议都持开放

态度。

穆罕默德还说,有关卡塔尔参与管理和运营阿富汗首都喀布尔国际机场问题,目前仍在商讨和评估中,因为涉及许多安全和技术层面的问题。他认为,喀布尔机场重新开放,对阿富汗而言是塔利班兑现其允许行动自由承诺的最重要问题之一,也是国际社会确认阿富汗恢复稳定的一项重要指标。

马斯也表示,国际社会承认塔利班不是当务之急,目前首先要找到解决实际问题的方法。“我们屡次向塔利班表示,一些界限必须遵守,比如人权问题、妇女权益问题、组建包容性政府。”

马斯说,德国将来如何与塔利班打交道,取决于塔利班

的举动。但马斯也表示,与塔利班进行谈判十分重要,这可以解决包括启用喀布尔机场在内的许多重要问题。

马斯还说,尽管在阿富汗的军事撤离行动已经完成,但诸多挑战并未结束,这需要与阿富汗周边国家、地区国家紧密合作。如果没有国际合作,阿富汗的复杂局势便无法得到控制。

阿富汗当地时间8月30日23时59分,最后一架美军运输机从喀布尔国际机场起飞,标志着2001年“9·11”恐怖袭击后美军在阿富汗发起的军事行动结束。塔利班随后在机场部署特种部队,完全接管了机场。

据新华社



这是2021年8月31日在阿富汗喀布尔机场拍摄的塔利班人员。